

Направление: «И говорят названия улиц о войне...»

Тема: «Навечно в памяти народной»

Автор: Шедов Даниил Алексеевич, 5 класс

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Славянская средняя общеобразовательная школа»
Шербакульского муниципального района Омской области

Руководитель: Шедова Елена Ивановна,
заместитель директора по воспитательной работе

В Великой Отечественной войне принимали участие тысячи омичей, чей подвиг отмечен государственными наградами, народной памятью. О них написаны книги, созданы художественные и документальные фильмы. Их именами названы улицы, площади в городах и сёлах Омской области. О некоторых из них я хочу рассказать.

Леонтий Николаевич Гуртьев родился в 1891 году в г. Шемахе Азербайджанской ССР в семье лесничего. В 1914 году был мобилизован на военную службу и отправлен вольноопределяющимся в запасной артиллерийский дивизион в г. Лугу. С маршевой батареей в ноябре 1914 года ушел на фронт. В октябре 1915 года был взят в австро-венгерский плен. В 1923 году, окончив курсы «Выстрел», стал кадровым офицером Красной Армии. С 1936 года работал помощником по учебно-строевой части начальника Омского пехотного училища. С августа 1939 г. - начальник Омского военно-пехотного училища им. М. В. Фрунзе. Здесь он растил и воспитывал офицерские кадры для Красной Армии. На родину вернулся только в ноябре 1918 г.

С июня 1919 года жизнь Л. Н. Гуртьева связана с Красной Армией. Начал он службу командиром взвода. С апреля 1920 по август 1921 гг., командуя батальоном, участвовал в боевых действиях в районе станицы Вешенской, участвовал в походе за освобождение Грузии. Приказом по войскам Сибирского военного округа от 23 февраля 1942 года, начальнику полковнику Л. Н. Гуртьеву было поручено к 15 июня 1942 года сформировать в Омске 308-ю стрелковую дивизию. В ночь на 27 сентября 1942 года 308-я стрелковая дивизия переправилась на правый берег Волги в Сталинград, где в течение трех недель защищала территорию Верхнего поселок завода «Баррикады» и сам завод. За время боев воины дивизии отразили 117 атак, уничтожили 70 танков, 5 самолетов, истребили до десяти тысяч солдат и офицеров вермахта.

Боевые действия дивизии были высоко оценены командующим 62-й армии В. И. Чуйковым. 7 декабря 1942 года Л. Н. Гуртьеву было присвоено звание генерал-майора. После войны именем генерала Гуртьева была названа одна из улиц Баррикадного района Сталинграда.

Леонтий Николаевич Гуртьев погиб 3 августа 1943 года в бою за город Орёл, в трех километрах западнее деревни Калиновка, во время миномётного обстрела, закрыв своим телом командующего 3-й армией генерала А. В. Горбатова. За мужество и храбрость Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 г. генералу Гуртьеву Л. Н. было присвоено звание Героя Советского Союза. После того, как наши войска освободили Орел, генерала Л. Н. Гуртьева похоронили в сквере «Братские могилы». 5 августа 1954 года на месте захоронения Л. Н. Гуртьева был установлен памятник. Именем генерала Л. Н. Гуртьева названы улицы в городах Орле и Омске, школа № 37 в Северном районе Орла.

В нашем, Шербакульском районе, есть площадь имени Леонтия Николаевича Гуртьева. Находится она в центре районного посёлка Шербакуль, на которой установлен памятник.

Эта площадь очень красива, особенно летом и осенью, когда она окрашена в разные цвета от ярких разноцветных цветов.



Здесь шербакульцы собираются по большим праздникам. Особенно здесь многолюдно в День Победы, 9 Мая. На площади ежегодно проходит районный турнир среди школьников «Орлята России», в котором принимает участие и наша школа.

Ещё один из омичей, чьим именем названа улица в г.Омске – Бударин Николай Петрович. Великую Отечественную войну Н. П. Бударин встретил в должности заведующего военным отделом районного комитета ВКП(б) в г. Омске. В действующей армии с начала войны. В сентябре 1942 года майор Бударин Н. П. командует 1-м стрелковым батальоном 241-го стрелкового полка 95-й стрелковой дивизии. Участвует в боях по защите г. Сталинграда, где проявил себя смелым, храбрым, мужественным командиром и был награждён орденом Красного знамени.

Родился Николай Петрович 19 мая 1910 года на станции Чакино Тамбовской губернии в семье рабочего. В 1914 году семья его переехала в г. Омск. Прошел срочную службу в Красной Армии в 1932-34 гг. После срочной

службы окончил Военно-политические курсы и был аттестован политруком запаса. В 1943 году за боевые действия на Курской дуге Н. П. Бударин был награждён вторым орденом Красного Знамени. Кроме того, за успешное форсирование реки Днепр севернее Киева и проявленные при этом мужество и героизм гвардии подполковнику Бударину Н. П. было присвоено звание Героя Советского Союза. 6 ноября 1943 года в бою за с. Фелициаловка, # поднимая бойцов в атаку, Н. П. Бударин был смертельно ранен. Похоронен в братской могиле воинов 75-й гв. с.д. На братской могиле в Дымере, где похоронен Н. П. Бударин, установлен памятник и мемориальная доска. В Омске улица, на которой жил Н. П. Бударин, названа его именем и установлена мемориальная доска.

Завертязев Вениамин Анисимович – ещё один омич, чьим именем названа улица Омска. Он родился 25 октября 1915 года в поселке Пласт Троицкого уезда Оренбургской губернии в семье рабочего. В 1936 году был призван в ряды РККА. В боях с немецко-фашистскими захватчиками В. А. Завертязев с 5 октября 1942 года. В составе в 84-й стрелковой дивизии 66-й армии Донского фронта принимал участие в контрнаступлении советских войск под Сталинградом (Операция «Уран»). В 1943 г. участвовал с группой разведчиков в прорыве обороны противника на окраине поселка Дергачи (Харьковской области), что дало возможность стрелковым подразделениям полка продвинуться вперед. Через неделю группа, действуя в тылу врага, уничтожила несколько десятков немцев.

Звание Героя Советского Союза присвоено в ноябре 1943 года. Бюст Героя Советского Союза В. А. Завертязева установлен на аллее Героев города Пласт Челябинской области.

В нашем городе есть много улиц, которые названы именами Героев Великой Отечественной войны, в том числе и наших земляков. Неувядаемой славой на полях сражений Великой Отечественной войны покрыли себя воины-сибиряки. В дни войны слово «сибиряк» звучало как символ мужества, стойкости, выносливости. 135 уроженцев земли омской и тех, кто здесь жил и трудился, удостоены высокого звания Герой Советского Союза. Я горжусь тем, что Омск – это город, где помнят своих героев.

Я считаю, что знать и чтить подвиг каждого Героя — очень важно особенно для молодого поколения.

Литература:

1. Колесников А.Д. В боях за Сталинград // Честь и слава. Сибиряки в решающих битвах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.- Омск: Омское книжное издательство, 2005.- С.63
2. Колесников А.Д. Остров в море огня. Омские дивизии в обороне сталинградского завода «Баррикады».- Омск: Омское книжное издательство, 2012.- 256 с.
3. Колесников А. Д. Сибиряки на защите Сталинграда. К 70-летию Сталинградской битвы : очерки / А.Д. Колесников, С. И. Вязгин ; под.ред. Г.А. Павлова.- Омск : ООО «Издатель Полиграфист», 2012.- 172 с., [12] л. ил